
表 4不同倍性小黑麦在三属杂交后代回交中育性恢复情况
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三
、

结 语

1
.

利用已经稳定的二属 杂 种 相 互 杂交

( 小黑麦 X 小冰麦 )
,

可以获得小麦性状为

主
,

兼有冰草和黑麦特性的可育三属杂种
。

2
.

小黑麦与小冰麦杂交的正交与反交 0F

种子的生活力明显不同
,

以六倍体小黑麦做

母本为好
。

3
.

不同倍性小黑麦在杂交结实率方面存

在明显差异
,

六倍体小黑麦与小冰麦的杂交

结实率比八倍体的高一倍左右
,

在我们的试

验中前者为 2 0一25 %
,

后者为 10 %左右
。

4
.

小黑麦与小冰麦杂交的不亲和性
,

对

后代的有性过程发生了严重的障碍
,

只能产

生少量 的正常功能的雌雄配子
,

自交结实率

仅有 10 %左右 (6
.

7一13
.

3 % )
,

但随回交代数

的增加后代的育性及种子的饱满度得到提高

和改善
。

通径系数 ( P
a t h C p e f f i e i e n t )分析

在选种工作中的应用

朱振新 那海智

( 黑龙 江省农科院育种所 )

相关系数
、

回归系数
、

决定系数和通径

系数等等
,

是在相关分析中常见的四个统计

量
。

在农业试验研究中
,

相关测定的应用较

为普遍
,

但相关测定仅是分析了两个性状之

间的相互关系
,

而 不能了解其中的相关原因

和效应大小
。

通径系数分析可以使相关系数

分解为直接作用和间接作用 的各 个 组 成部

份
。

通径分析是遗传育种工作者研究变量间

因果关系的有力工具
。

通径系数分析的原理
,

在 1 9 2 1年
,

首先

由 s
.

w
: id h七提出

,

在动物育种和遗传研究

早已广泛应用
。

近年来在植物育种工作上应

用也日益增多
。

通径系数的概念是
:

一种表示相关变量

间因果关系的统计量
,

是自变量与应变量之

间的相关系数
,

是有方向的相关系数
。

就通

径系数所表示的因果关系来说
,

既具有回归

系数的性质
,

就通径系数不带有单位的相对



数来说
,

它又具有相关系数的性质
。

所以
,

通

径系数是介于回归系数与相关系数之间的一

个统计量
。

一
、

通径系致实例计算

在选种试验总结中
,

取得一组高粱选种

材料的产量与产量成分的相关关系
。

产量成

份是千粒重X
: 、

穗粒重 X
Z 、

穗长 X :
及穗粒

数X `
(见表 l )

。

表 1 各性状间的相关系教
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从表中的相关系数来看
,

穗长对穆粒重
、

穗粒数和产量似乎是不甚显著
。

但是从选种

角度来看
,

穗长对穗粒重
、

穗粒数及产量来

说
,

是一个很重要的选种性状
,

其相关系数

值小的原 因很可能是因为它跟其它性状是员

向作用的关系
。

产量的成份是影响产量的原

因
,

用通径分析可找出原因因素对于效果因

素的直接影响力
。

下面用上述例子进行实例

运算
:
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,

r 。为 X :
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,

介
,
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二
、

高粱产盈组成因素间的通径系数分

析

分析各个产量组成因素对产量的影响
,

以千粒重
、

穗粒重
、

穗长和穗粒 数 作 为 直

接原因
,

以产量为结果
,

其通径线路如下图
.

千粒重 X :
与产量 Y的相关系数

,

含有四

个成分
,

其各项作用的大小按上面的方程式

l( )
,

可分解为
:

千 粒重对 产量
.
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同样
,

方程式 ( 2) 和 (3 )
、

( 4 ) 中穗粒重
、

穗长穗粒数与产量的相关
,

也可以分解为相

似的几组
。
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、

分析结论

1
.

通过通径分析
,

千 粒重
、

穗粒重
、

穗



长
、

穗粒数等四个性状对产量的直接影响力

都比较大
,

其中穗粒数
、

千粒重对产量的直

接作用为大
。

说明穗粒数
、

千粒重是主要的

产量性状
。

2
.

穗粒重 X :
对产量的直接影响力几

,

的

值是较大
,

其值为 一 1
.

0 9 7 5
。

而其
r : ,

的值为

.0 9 0 95
,

其主要原因是通过穗粒数和千粒重

的间接作用力特大
,

其
r 、 P 4 , 和 r , :

lP
,

的值分

别为 1
.

2 7 4 6和 0
.

7 3 4 8
。

说明穗粒重与产 量 的

相关性状主要取决于穗粒数和千粒重两个性

状
。

3
.

穗长与产量应为显著的负相关值
,

由

于取材的穗型不同
,

一般说散穗型的单株生

产力不如中散或中紧穗型
,

所以穗长与单株

生产力成负相关是可以理解的
。

其相关系数
r 。 虽为负向

,

其值仅为 一 .0 0 3 5 7
。

通径系 数

分析表明
:

穗长与产量的直接效应力还是较

大的
,

其值为 一 .0 8 1 2 1
。 r 、 值小的原因是因

为它透过X
`

(穗粒数 ) 和 X
:

(千粒重 ) 的间

接影响力是正值
,

sr 正。 和 r : 3P ; , 的值分别为 t

0
.

4 8 7 3 和 0
.

2 9 2 6
。

结论
:
无论从直接或间接影响力来看

,

穗粒数和千粒重都是对产量最具影响力的成

份
。

在穗型相似情况下
,

穗长对产量亦具有一

定的影响
。

穗粒重虽与产量的相关呈极显著
,

但其主要取决于穗粒数和千粒重两个性状
。

深松耙茬种小麦产量高
赵 彦 振

(二九 O 农场农业科 )

多年来我们坚持耕作改制
,

实践证明
,

深

松耙茬种小麦
,

是改善耕层构造提高小麦产

量的好措施
。

一
、

深松耙茬势在必行

多年来我们采取的是传统地平翻耕法
,

它的缺点是农时紧张
,

机械效率低
,

土壤耕

层混乱
,

部分土壤结构遭到破坏
,

杂草全层

感染
,

多雨年份
,

易 出现明堡
,

不能及时耙

平
、

耙碎
,

干早年份
,

平翻后水分散失较多
,

不利于保墒
。

目前
,

我场作物轮作方式主要

为麦一杂一豆和麦一麦一豆两种
,

其中小麦

面积近 50 % 左右
,

达不到三 三 制
,

这 样 就

必然种一部份重茬小麦
,

这部份小麦一般比

种在豆茬小麦减产 10 一20 %左右
。

经过我们

近几年实践看出
,

深松耙茬播种小麦可 以解

决或缓和上述矛盾
。

耙茬有两种方式
,

一种是浅耙茬
,

一种

是深松耙茬
。

耙茬种小麦
,

这种耕作方法能

调节农时
,

保苗好
,

但此法耙的较浅
,

如遇

干早年份
,

只发
“

小苗
” ,

不发
“

老苗
” 。

土壤硬

度大
、

容重高
、

保墒差
,

影响作物后期根系

发育 (见表 i
、
2

、
3 )

。

表 1深松耙茬
、

耙茬
、

平翻土坡硬度对比表

二
、

深松耙茬小麦产盘高

. 调查结果表明
,

深松耙茬种小麦比秋翻
、


